

中国的巨大进步离不开中共的远见卓识

——访马来西亚前驻华大使马吉德

“过去几十年,中国在经济、社会、科学、文化等领域取得了巨大进步,国家实现了重大变革。如果没有中国共产党具有远见卓识的领导,这一切都是不可能的。”马来西亚前驻华大使马吉德日前在吉隆坡接受新华社记者采访时说。

马吉德曾作为外交官

长期在华工作,并于1998年至2005年担任马来西亚驻华大使。目前他担任马中友好协会会长,继续致力于推动两国友好与合作。

马吉德说,是中国共产党让今日之中国成为经济强盛、朋友遍布全球的国家。中国在中共领导下采取了务实的外交方针,

在经济领域以及维护世界和平与稳定方面作出了贡献。他表示,很高兴看到中国一直把包括东南亚国家在内的周边地区作为外交的重要方向。

马吉德说,世界希望看到中国分享发展经验。“一带一路”倡议的落实有望极大提升沿线地区互联

互通,促进全球化发展。

在他看来,中国率先有效控制新冠疫情并实现经济复苏,再次证明了中共坚强有力的领导。马吉德说,有效控制新冠疫情有力证明了中国体制的纪

律性和执行力。

马吉德强调,新冠疫情再次证明了携手构建人类命运共同体的必要性和紧迫性。“新冠疫情证明,人类做事不能仅凭一己之力。没有一个国家是孤岛,

我们是相互关联的,”他说,“一个小小的病毒冻结了全球,冻结了我们的活动和交流。应对疫情的唯一方式是合作,这才是我们前进的方向。”

(据新华社报道)

百国百党看百年大党

党中央毛泽东民族区域自治思想的形成

文/《内蒙古日报》记者 苏永生

自治区1947年5月1日成立以来,已经走过了74个年头。在中国共产党的正确领导下,内蒙古模范践行马克思主义民族理论和党的民族政策,坚定不移地贯彻民族区域自治制度,开创了解决中国民族问题的正确道路。

中国共产党从成立那一天起,就坚持运用马克思主义民族理论来解决国内的民族问题。但是,在我国这样一个历史悠久的统一多民族国家里,究竟采取什么样的形式和具体政策来解决国内的民族问题,则经历了一个长期的探索过程。

1920年,毛泽东致信蔡和森,提出“帮助蒙古、新疆、西藏、青海自治自决,都是很要紧的。”1922年7月,中国

共产党在上海召开第二次全国代表大会,将国内民族问题列为重要议程,制定了第一个关于国内民族问题的纲领。这个纲领,是马克思主义民族理论同中国革命实际相结合的产物,为动员国内各少数民族争取民族平等和民族解放斗争指明了方向,为最终选择区域自治解决国内民族问题奠定了良好的基础。1931年11月7日,中国共产党领导的中华苏维埃第一次全国代表大会在瑞金召开。大会作出《关于中国境内少数民族问题的决议案》,发表《全国苏维埃区域代表大会告国内少数民族书》,提出实现各民族联合起来共求解放,实行各民族一律平等。1934年1月22日,毛泽东在

中华苏维埃共和国第二次苏维埃代表大会上,明确提出“争取一切被压迫少数民族环绕于苏维埃的周围,增加反帝国主义与反国民党的革命力量,使一切被压迫民族得到自由与解放,是苏维埃民族政策的出发点。”这是毛泽东对中国民族问题作的最精辟的马克思主义论述,奠定了党的民族政策的基础。1935年12月20日,毛泽东代表中华苏维埃人民共和国中央政府发表《对内蒙古人民宣言》。这是中国共产党指导内蒙古民族解放的纲领性文件。《宣言》发表后,中共中央派高岗、张德生、曹动之、田万生等一批干部,带着蒙汉文本的《宣言》,从陕北进入伊克昭盟宣传《宣言》,进一步开展伊盟地区的民族

工作。

内蒙古大学教授郝维民主编的《内蒙古革命史(新版)》记载,从建党到抗日战争爆发,中国共产党对于认识国内民族问题和解决民族问题的道路进行了伟大的探索。

“七七”事变后,日本帝国主义发动全面侵华战争,中国各民族面临空前严重的民族灭亡的危机。中国共产党及时指出蒙汉联合抗日是内蒙古工作的中心。中国共产党在《关于抗战中蒙古民族问题提纲》中,制定了蒙古民族与汉族及其他少数民族联合建立统一国家的具体政策。

抗日战争胜利后,中国共

产党在内蒙古地区发动了大规模的自治运动,进行了以民族区域自治解决内蒙古民族问题的伟大实践,建立了内蒙古自治政府,奠定了实现全内蒙古民族区域自治的基础,开辟了以民族区域自治解决国内民族问题的道路。

内蒙古党校民族理论与政策教研部副教授倪萍说,民族区域自治是中国共产党把马克思主义解决民族问题的具体实际相结合,经过长期理论探索和不断实践形成的解决国内民族问题的基本政策和我们社会主义多民族国家的一项基本政治制

度。其中内蒙古自治区的建立为我们党最终把民族区域自治作为解决国内民族问题的基本政策提供了重要的理论与实践范例。首先,内蒙古民族区域自治的成功实践充分证实了党中央毛主席对内蒙古实行区域自治重大决策的正确性;第二,内蒙古实行民族区域自治,粉碎了分裂势力的政治图谋,使各民族紧紧团结在党的周围,为党中央毛主席解决我们统一多民族国家民族问题提供了范例;第三,为新中国建立前夕确定民族区域自治是我们党解决国内民族问题的基本政策提供了强有力的理论与实践支撑。

奋斗百年路 启航新征程



邓中夏

“最后胜利终究是我们的”

邓中夏,1894年10月出生,湖南省宜章县人,是中国共产党早期的一位卓越领导人和杰出的工人运动领袖,又是我党的一位重要理论家和学者。

1917年,23岁的邓中夏考入北京大学中文系,后转入哲学系学习。1919年,邓中夏参加五四运动,任北京学生联合会总务干事,参与火烧赵家楼的行动。

1933年5月,邓中夏在上海工作时被捕。面对敌人的威逼利诱、严刑拷打,他大义凛然,视死如归。他对狱中地下党支部负责人说:“请告诉大家,就是把邓中夏的骨头烧成灰,邓中夏还是共产党员。”

1933年9月21日,南京雨花台刑场,邓中夏高呼着“打倒国民党反动派!”“中国共产党万岁!”英勇就义,时年39岁。



苏兆征

为工人运动鞠躬尽瘁

苏兆征,1885年出生在珠海淇澳岛一个贫苦农民家庭,18岁时到香港谋生,开启了在外轮做工的生活。

1921年3月,苏兆征和林伟民等人倡导,在香港成立中华海员工会联合总会。1922年1月12日,在香港海员举行的大罢工中,苏兆征被选为罢工总办事处总务部主任和谈判代表之一。

1925年3月,苏兆征加入了中国共产党。1928年春,苏兆征赴苏联参加赤色职工国际第四次代表大会和共产国际第六次代表大会,均当选为执委会委员,并当选为农村工会国际副委员长。

长期艰苦的斗争和紧张的工作,使苏兆征积劳成疾。1929年2月25日,苏兆征不幸病逝。在生命的最后一息,他对前去探望他的周恩来等人说:“大家同心合力,一致合作,达到革命的最后成功!”



蔡和森

用生命践行立下的誓言

蔡和森,1895年出生于上海,湖南双峰人。1913年,蔡和森考入湖南省立第一师范学校学习,后与毛泽东成为同学。

1919年12月,蔡和森赴法国勤工俭学。在法国,蔡和森“狂看猛译”上百种介绍马克思主义和俄国革命的书。他与陈独秀和毛泽东通信探讨建立共产党的问题,对党的性质、指导思想等问题提出了正确的主张,成为提出“中国共产党”名称的第一人。

1931年,蔡和森赴香港指导广东革命工作,不幸被捕。在狱中他顽强斗争,直至英勇就义,生命定格在36岁。“匡复有君在,与人撑巨眼。忠诚印寸心,浩然充两间”,他用自己年轻的生命,践行了当年立下的豪迈誓言,为壮丽的共产主义事业战斗到生命的最后一刻。毛泽东说:“一个共产党员应该做的,和森同志都做到了。”



瞿秋白

想为大家辟一条光明的路

1899年1月,瞿秋白出生在常州,1917年秋考入北京俄文专修馆学习。1921年5月,瞿秋白在莫斯科加入联共(布)党组织,1922年2月转为中国共产党党员。

1927年8月,在大革命失败的危急关头,瞿秋白主持召开中共中央紧急会议,即八七会议,确立了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针,为挽救党和革命作出重要贡献。

1931年1月,瞿秋白遭受王明“左”倾错误路线迫害,被解除中央领导职务。此后,他到了白色恐怖笼罩的上海,和鲁迅并肩战斗,一起领导左翼文化运动。

1935年2月,瞿秋白在福建长汀被国民党军逮捕。6月18日,他坦然走向刑场,饮弹洒血,从容就义,时年36岁。